



GLASILO OKRAJNEGA ODBORA OF, PTUJ

Leto I. — Štev. 14

Ptuj, 30. decembra 1948

Cena d'n 3.—

Resolucija o združitvi Zveze komunistične mladine in Ljudske mladine Jugoslavije

Skupni kongres Zveze komunistične mladine Jugoslavije in Ljudske mladine Jugoslavije je po poročilu Centralnega komiteja Zveze komunistične mladine Jugoslavije in Centralnega sveta Ljudske mladine Jugoslavije ter po diskusiji sprejel tole resolucijo:

1. Ljudska mladina Jugoslavije je z Zvezo komunistične mladine Jugoslavije na čelu in pod vodstvom Komunistične partije Jugoslavije dosegla med narodnoosvobodilno vojno in v borbi za obnovo in zgraditev države visoko stopnjo politične in organizacijske enotnosti. To je zasluga Zveze komunistične mladine Jugoslavije, ker je z uspehom vodila mladinske množice v borbi za ustvaritev enotnosti mladega pokolenja Jugoslavije in je s tem častno izpolnila nalogo, ki sta ji jo zaupala Komunistična partija in tovariš Tito. Izraz te enotnosti je organizacija Ljudske mladine Jugoslavije.

2. Ljudska mladina Jugoslavije je imela z Zvezo komunistične mladine Jugoslavije na čelu veliko vlogo pri mobilizaciji najširših mladinskih množic za izpolnjevanje nalog petletnega plana, za socialistično graditev države. V borbi za graditev socializma je Ljudska mladina vzgajala in vzgajala mladino v duhu naukov marksizma-leninizma.

Mladina Jugoslavije, organizirana v Ljudski mladini, je dosegla do danes visoko stopnjo ideološke-politične enotnosti. V procesu svojega razvoja si je pridobila Ljudska mladina organizacijska načela Zveze komunistične mladine Jugoslavije ter s tem dosegla visoko stopnjo organizacijske ureditve.

3. Ljudska mladina Jugoslavije je v procesu svojega razvoja postala po svojih bistvenih značilnostih isto kakor Zveza komunistične mladine. Kakor Zveza komunistične mladine Jugoslavije, tako se tudi Ljudska mladina bori za uresničenje programa Komunistične partije Jugoslavije. Zveza komunistične mladine Jugoslavije in Ljudska mladina vzgajata mladino v duhu zmagovalnih idej Marxa, Engelsa, Lenina in Stalina. Zveza komunistične mladine Jugoslavije in Ljudska mladina aktivno sodelujeta v borbi za zgraditev socializma v naši državi. Zveza komunistične mladine in Ljudska mladina sta postali v glavnih organizacijskih načelih v osnovi isti.

Zato bi nadaljnji obstoj dveh, v jedru istovrstnih mladinskih organizacij ovisal pravilen razvoj enotnega mladinskega gibanja v Jugoslaviji.

4. Skupni kongres Zveze komunistične mladine Jugoslavije in Ljudske mladine pozdravlja sklep V. kongresa KPJ o združitvi Zveze komunistične mladine Jugoslavije in Ljudske mladine, ki ga je članstvo Zveze komunistične mladine Jugoslavije in Ljudske mladine na številnih skupnih konferencah in sestankih že sprejelo.

5. Na temelju vsega tega skupni kongres Zveze komunistične mladine Jugoslavije in Ljudske mladine, ki manifestira popolne enotnost mlade generacije Jugoslavije, soglasno odloča, da se združita Zveza komunistične mladine Jugoslavije in Ljudska mladina Jugoslavije v eno organizacijo — Ljudsko mladino Jugoslavije.

Ljudska mladina Jugoslavije bo korakala še nadalje trdno in nemajno pod vodstvom Komunistične partije Jugoslavije v borbi za zgraditev socializma.

Delavsko-namješčenska potrošniška zadruga ob zaključku leta

14. dec. 1948 se je delovni kolektiv Denapoze v Ptuj zbral na kulturno-prosvetnem družabnem večeru na Bregu.

*K otvoritvi je tov. Rudolf, preds. zadruga, podal kratek pregled razvoja združništva, pred vsem nastanka zadruga v času po osvoboditvi, ki je v pogojih ljudske oblasti dal združništvu vse možnosti razvoja.

Po svojem polit. referatu je tov. Jože Vrabl orisal naloge združništva v merilu Denapoze. Lepo je prikazal človeka v izgradnji socializma, ki si po poti ljudskega združništva ustvarja pogoje za izboljšanje življenjskih razmer.

O delu zadruga je referiral tov. Ogorelec. Zdrave misli tega referata so nakazale potrebo po še večjem uveljavljanju socialističnega načela distribucije med kadrom ptujske Denapoze. Ne živimo več v času, ko se je razdeljevanje vršilo po privilegiju rojstva ali socialnega položaja, temveč v dobi ustvarjanja socializma, ko vsak delovni človek ve ne samo za svoje dolžnosti, ampak tudi za pravice, ki mu jih za njegovo delo priznava družba.

Sledila je razdelitev nagrad. Tov. Mihelič Martin in tov. Budja Pavel sta poleg nagrade prejela javno pohvalo za izredno požrtvovalno delo. Denarne nagrade je prejelo več delavcev in namješčencev, pa tudi učencev v gospodarstvu. Tov. Rudolf je po končanem nagrajevanju čestital vsem nagrajencem, one pa, ki nagrad niso prejeli, je pozval, da se v prihodnje potrudijo in v tek-

moralnem duhu prispevajo k uveljavljanju socialističnih distribucijskih načel v planskem gospodarstvu. Ta večer je dokazal, da se naše delavsko-namješčensko združništvo zaveda svojih novih nalog v ljudski oblasti, da je voljno z vzgojo svojega kadra in članstva stopnjevat izpolnjevanje teh nalog in končno, da čuti naše delavstvo potrebo po kulturnem življenju in oblikah družabnosti, ki naj stopnjujejo zavest skupnosti in tovarištva.

Ob koncu lahko ugotovimo, da je ta večer Denapoze dosegel poln uspeh in da upravni odbor ter sindikalna podružnica tudi v bodoče ne smeta zanemariti nobene prilike, ki utegne služiti boljšemu dosegu ciljev našega novega delavsko-namješčenskega združništva.

Frenk

Odkritje spominske plošče padlim članom gledališkega kolektiva

22. decembra popoldne se je prebivalstvo Ptuja zbralo pred mestnim gledališčem k spominski slavnosti odkritja spominske plošče padlim borcev v NOB, talcem in žrtvam okupatorja, ki so bili člani ptujskega gledališkega kolektiva in sicer tovariši Vilhelm Albert in njegova žena Nada, Peršon Franc, Koželj Kazimir, Bager Mirko, Bezjak Mirko (vsi člani Partije), Mathans Ludvik, član SKOJ-a, Drole Dušan, Stožer Herman in

Svečana akademija ob priliki „Dneva J. A.“

21. decembra zvečer so vojska in množične organizacije priredili v Titovem domu svečano akademijo v čast »Dnevu Jugoslovanske armade«. Po državni himni, ki jo je zapel gimnazijski pevski zbor, je kapetan tov. Švonja Miloš govoril o nastanku, porastu, razvoju, borbi in zmagi JA v času narodno-osvobodilne borbe ter krepitvi naših armadnih vrst v času izgradnje socializma. Član OK KPS tov. Mavser Ivan je govoril o velikih revolucionarnih pridobitvah NOB ter nas pred vsem spomnil na veliki praznik delovnega ljudstva vsega sveta — na dan obletnice rojstva velikega voditelja narodov SZ J. V. Stalina.

V nadaljnjem programu je tov. Jankovič recitiral Zogovičevu pesem, mešani pevski zbor Glasbene matice pa je zapel pesmi »Na barikade« in »Kosmar«. Mladinci pri predvojaški vzgoji so v fizikturni točki prikazali napad na sovražnika s hladnim orožjem. Tov. Kmetecova iz gledališkega kolektiva je recitala Šupančičevo »Osvoboditeljica«, nakar je vodnik tov. Pelajič improviziral borbo s sovražnikom prsa ob prsa, v zaključek pa je gimnazijski pevski zbor zapel pesmi »Ujedinjena domovina« in »Pesem o Titu«.

Požigalka državnega pitališča v Ločiču pred sodiščem

11. dec. 1948 sta se pred mari-berskim okrožnim sodiščem zagovarjali Dominko Marija st. in Dominko Marija ml. obe stanujoči v Ločiču.

Dominko Marija st. je 17. oktobra 1948 ob pol 7. uri zvečer povzročila v Ločiču v Slev. gor. požar velikega obsega na drž. pitališču prašičev in na gospodarskih poslopih Franca Čeha, Ivana Potrča in Terezija Benko z namenom, da s svojim dejanjem oškoduje narodno-gospodarske koristi in drž. gospodarsko politiko. Ogenj je bil podtaknjen na posestvu drž. pitališča, katerega lastnik je Franc Čeh. S požrtvovalnim gašenjem so gasilci in vojska požar lokalizirali, vendar pa so ta tri posestva zgorela do tal in je tako nastala za vso narodno gospodarstvo ogromna škoda (nad 300.000 din). dočim je bilo 105 prašičev, last drž. pitališča, v sedanjem trenutku rešenih. Dominkova je že v letih 1947. in 1948. štirikrat grozila z grozljivim pismom, da bo Francu Čehu, ki ga je sovražila, zažgala posestvo, če bo v svojo viničarijo sprejel Bolfenka Potrča. Ta pisma je pisala drugo obtoženka Marija Dominko, ml. pod pritiskom svoje tače, prvooctoženke. Na koncu pisma je napisala »Smrt partizanom, nam pa življe-



»Govoriti o Stannu, pomeni govoriti o partiji novega tipa — Bolševiški partiji, s pomočjo katere se lahko delavski razred in delovno ljudstvo borita in zmagata.« (Iz referata tov. D. Radosavljeviča na svečani seji Društva za kulturno sodelovanje Jugoslavija—ZSSR ob 69. rojstnem dnevu generalisima Stalina.)

nje», iz česar se vidi vsa moralna propalost obeh obtoženk in tudi njih škodljiv odnos do ljudske oblasti. Razen tega so zaslžane pričee izpovedale, da je starejša Dominkova hudo maščevalna, neodkrita in zahrbitna, poleg tega pa podvržena tatvini.

Obe obtoženki sta odkritosrčno in skosano priznali in obtožnici očitana jim kazniva dejanja. Tukaj gre za težji primer gospodarske sabotaže, v katerem se vidi posebno brezob-

zirnost obeh obtoženk do koristi ljudske skupnosti in države, saj pomenijo drž. pitališča nov velik napor naše ljudske oblasti pri izgradnji socializma, petletnega plana in za preskrbo delovnega ljudstva.

Sodišče je po razpravi izreklo pravično kazen ter obsodilo Dominko Marijo st. na 19 let odvzema prostosti s prisilnim delom in Dominko Marijo ml. na 14 mesecev odvzema prostosti. Dominko Marija st. je dalje obsojena na povračilo škode zasebnim oškodovancem in sicer OLO v Ptuj v znesku 44.297 din, Francu Potrču 105.080 din, Francu Čehu 86.218 din in Tereziji Benko 153.810 din.

Uredba o obveznem pitanju prašičev pri gospodarsko močnejših gospodarstvih

»Uradni list FLR« objavlja v št. 108 z dne 14. t. m. uredbo o obveznem pitanju prašičev v letu 1949 pri gospodarsko močnejših posestvih.

Ta ukrep je utemeljen s potrebo, da se zagotovi preskrba prebivalstva z maščobami in mesom leta 1949; zato bodo morali gospodarsko močnejši posestniki obvezno pitati prašiče, ki bodo namenjeni za odkup. Uredba predpisuje, da sta pitanje in oddaja debelih prašičev obvezna v prašičjerejskih okoliših na posestvih, ki imajo nad 8 ha obdelovalne površine in na posestvih s površino od 5 do 8 ha, kjer so za to pogoji. V okoliših, ki niso prašičjerejski, bodo odkupovali prašiče na posestvih

s površino nad 8 ha, če bodo za to pogoji.

Obvezno pitanje bo določal plan. Kmetijska posestva, ki bodo dolžna pitati in oddajati prašiče, bodo uporabljala svojo krmo, oddani prašiči se jim pa bodo šteli med obvezno oddajo živine.

Obveznost pitanja prašičev za posamezna posestva določa krajevni ljudski odbor na podlagi planskih obveznosti. Ko ugotovi, koliko je vsako posestvo dolžno pitati prašičev, mora izdati pismeni odlok o obveznosti, posestnik pa je dolžan v desetih dneh po prejemu odloka skleniti pogodbo o pitanju in oddaji prašičev. Posestva prejema za oddane prašiče kupnino v gotovini po določenih državnih (vezanih) cenah in bone za nakup industrijskega blaga po nižjih enotnih cenah.

Posestniki, ki niso dolžni pitati prašičev in tisti, ki jih želijo pitati večje število kakor so dolžni, morejo skleniti pogodbo o pitanju in oddaji s pooblaščenimi podjetji ali zadržgami. Prejeli bodo razen določene cene še posebno doklado v gotovini in bonih v višini 35% osnovne cene.

Oddani prašiči morajo vsebovati najmanj 40% maščobe skupne teže zaklane živali. Posestva, ki oddajo prašiče z večjim odstotkom maščobe

(Se nadaljuje na 2. strani)

Rajonizacija kmetijstva v ptujskem okraju

Dipl. ing. Zorec Egon

Pogledamo li v kmetijstvo predvojne Jugoslavije, bomo takoj videli, da so se uveljavljale posamezne gospodarske panoge in gojile poedine kulture brez vsakega načrta, kar je imelo za posledico pogoste težke gospodarske motnje. Kvalitetnemu štajerskemu vinu je konkuriralo ceneno nizko kvaliteto banaško vino, pridelano na rodovitnih ravninah, kjer bi lahko uspevala pšenica. Ko je nastopila n. pr. konjunktura hmelja, se je gojil hmelj povsod (n. pr. bivši graščak Lipit iz Turnišča ga je tudi gojil, čeprav niso pedološke prilike temu odgovarjale in je bila z njegovim hmeljem prava polomija), kjer so obstojali le malo primerni pogoji, seveda na škodo ostalih kultur.

V sedanjem planskem gospodarstvu usmerja naša ljudska oblast tako industrijsko kakor tudi kmetijsko produkcijo na proizvodnjo onih dobrin, ki so z ozirom na obstoječe potrebe najnujnejše in od katerih v prvi vrsti zavisi izvedba petletnega plana. V interesu oblasti in vsega delovnega ljudstva je, da se na panoge in one kulture, ki v posameznih rajonih najboljše uspevajo in dajo najboljše rezultate, tamkaj v čim večjem obsegu razširijo, izločijo odtodno omejijo pa se vse one panoge in kulture, ki dajejo v teh predelih slabe rezultate.

Iz tega razloga pristopimo v okviru načrtnega gospodarstva k rajonizaciji kmetijstva, s katero določimo rajone za posamezne kmetijske panoge, kulture, pa tudi za pojedine sorte.

Celotna Slovenija je z ozirom na teren, zemljo, lego, višinsko razliko, padavine itd. razdeljena v pogledu kmetijske proizvodnje na pet rajonov ali okolišča in to na:

1. alpski,
2. notranjo-kočevski kras,
3. dolenske doline in hribovje,
4. štajerske doline in hribovje,
5. rajoni porečja Drave, Dravinje in Mure.

Porečja posameznih okrajev se na podlagi vseh činiteljev, ki vplivajo na kmetijsko proizvodnjo, deli na rajone in tudi na podrajone, ki se jim postavljajo posamezne proizvodvalne naloge.

Okraj Ptuj je skupno s poverjeništvom za kmetijstvo ter plansko komisijo, predstavniki kmečkega sveta, zastopniki KLO-jev, osvojil sledečo rajonizacijo okraja, predvsem z ozirom na terenske prilike, nadmorsko višine in oddaljenost od primernih zvez:

1. Slovenske gorice,
2. Dravsko polje,
3. Ptujsko polje,
4. Haloze-vinogradniške,
5. Haloze-gozdnati.

Med I. rajon bi spadali sledeči KLO-ji: Biš, Hum, Juršinci, Lešnica, Pavlovi, Podgorci, Polensak, Sakušak, Sodinci, Salovci, Trnovska vas, Trnovski vrh, Desternik, Grajena, Janežovci, Jiršovci, Kicar, Levjanji, Mestni vrh, Slavšina, Vintarovi, Vitomarci, Vurberk, Bišečki vrh, Brezovci.

Med II. rajon: Cirkovci, Hajdina, Lancova vas, Pleterje, Pobrežje, Sela, Slovenja vas, Starše, Sv. Lovrenc Dr. p., Sv. Marjeta Dr. p., Sv. Vid pri Ptuj, Sikole, Tržec-Jurovci.

Med III. rajon: Ptuj, Borovci, Bukovci, Dornava, Formin, Gajeveci, Gorišnica, Markovci, Nova vas, Mezgovci, Moščanji, Pacinje, Podvinci, Rogoznica, Sobotinci, Spuhlja, Zabovci, Stojanci, Zamušani, Cvetkovci, Loperšice, Obrež, Ormož, Središče, Velika Nedelja.

Med IV. rajon: Cirkulane, Gorea-Dežno, Gorenjski vrh, Gradišča, Gruškovec, Gruškovec, Leskovec, Majski vrh, Nova cerkev, Paradiž, Podlehnik, Rodni vrh, Sedlaček, Slatina, Skorišnjak, Turški vrh, Vareja, Vel. Varnica, Vel. Okič, Zavrč.

Med V. rajon: Dolena, Majšperk, Naraplje, Ptujška gora, Sestrže, Stoperce, Zg. Pristava, Zetale.

Proizvalne naloge rajonov

Pred posamezne rajone so z ozirom na obstoječe prilike postavljene naslednje proizvodvalne naloge:

Gozdnati haloški rajon:

Zaradi hribovitega terena je mehanizacija poljedelstva več ali manj nemogoča, dalje zaradi vse večjega

pomanjkanja delovne sile ima poljedelstvo podrejeno vlogo. So pa ti predeli primerni za živinorejo (številni pašniki, dobra krma). Tu bo velika naloga vzreja plemenske živine, od koder se bo regrutirala tudi v druge predele okraja. Živinoreja bo torej ena glavnih kmetijskih panog. V onih krajih, ki so bolj oddaljeni od prometnih zvez, se bo z ozirom na manjšo možnost vnovčenja svežega mleka vzrejala predvsem plemenska živina, dočim se bo v kraje bližje potrošnih centrov in prometnih zvez usmerjala živinoreja v prvi vrsti na proizvodnjo mleka. Seveda bo produkcija lesa nad vse važna.

Haloški vinogradniški rajon:

V tem rajonu bo imelo dominantno vlogo vinogradništvo in vinarstvo vzporedno z živinorejo. Vinogradništvo bo razvijalo svojo smer v duhu rekonstrukcije, izvršil se bo prehod iz ekstenzivnosti v intenzivnost.

Rajon Ptujsko polje:

To bo rajon žit. Z ozirom na veliko ravnino, bo podana možnost vse strojne obdelave. Tu se bo gojilo tudi priznana semensko žito (Ormož, Središče, Bukovci, Markovci-Novavas). Od industrijskih rastlin pa predvsem sončnice, bučnice, sladkorna pesa. V živinoreji gre zaradi bližnjih potrošnih centrov in delnih

prometnih zvez poudarek predvsem proizvodnji mleka in plemenskih prašičkov. Vzporedno s povečanjem števila goveje živine se mora izboljšati mlečnost krav. Povečanje molžnosti krav bomo dosegli z izvajanjem selekcije ter izboljšanjem krm-skih prilik.

Rajon Dravsko polje:

Vso pažnjo se bo tu posvetilo proizvodnji krompirja. Površine krompirja se bodo do konca leta 1951 povečale. V zvezi povečanja okopavin (krompirja) se bo tudi prašičereja povečala. Seveda se ne bo zanemarjalo govedorejo in konjerejo.

Rajon Slovenske gorice:

Tu se bo gojilo predvsem sadjarstvo. Poleg potrošnega-industrijskega tudi namizno sadje, v prvi vrsti jabolka, hruške, češnje. V predelih, ki so povoljniji za sadjarstvo (Grajena, Vurberk, Juršinci, Vintarovi, Vitomarci, Kicar, Mestni vrh) se bo usmerilo sadjarstvo predvsem na proizvodnjo namiznega in tudi kabinetnega sadja za izvoz. Pogoji za uspešen razvoj sadjarstva so v teh predelih povoljni, ker je tu kaparja San José relativno še zelo malo.

Če se ozremo na okrajni petletni plan kmetijstva, moramo priti do sledečih zaključkov:

Nova šola in naše vzgojno delo

S konference šolskih upraviteljev v Ptuj

Po konferenci poverjenikov za prosveto okrajnih ljudskih odborov, ki se je sredi meseca decembra vršila v Ljubljani, je bila za 22. decembra sklicana konferenca šolskih upraviteljev v Ptuj, da se pomenijo o svojem delu in o problemih, ki nastajajo na naših osnovnih šolah. Konferenco je otvoril pomočnik poverjenika za prosveto, tov. Hribernik, nakar je okrajni prosvetni inštruktor tov. Sepec podal poročilo o nekaterih opažanjih na posameznih šolah v okraju ter poudaril važne momente, ki jih je nujno treba vključiti v vzgojno delo. Opozoril je na idejno-politično plat vzgoje, ki mora biti nujen sestavni del našega šolskega dela. Razvijanje te plati bo in mora izpodrinuti ostanke zastarelih vzgojnih načel, ki niso v nobenem skladu z našo družbeno stvarnostjo. Uvajanje teh momentov se še lepo odraža na nekaterih šolah, vendar pa še vse premalo. Poleg zavestne discipline je treba razvijati socialistični patriotizem pri otrocih, vzporedno s tem pa treba graditi naše vzgojno delo na pravi znanstveni podlagi. Potrebna je nenehna borba proti mračnjastvu, dogmatizmu in mističizmu v naših šolah, kar bo odpravilo vsako nedialektično gledanje na razvoj družbenih dogodkov. Težišče vzgoje naj bo pozitivno in logično znanje, izogibati pa se mora formalističnega. To težišče naj se odraža v marksistično-leninistični smeri naših vzgojnih prizadevanj. Stremeti moramo za tem, da otroku čim bolj približamo znanstveno razlago prirodnih pojavov, s čemer bomo zatrli praznovrje in izpodbili osnovo neznanstvene razlage. Učitelj naj iz ustvarjalnega poleta in naporov naših množic pri izvedbi plana ter iz naših velikih prirodnih bogastev črpa elemente za razvijanje patriotične vzgoje in širi politično obzorje otroku, ker bo le na ta način vzgojil novega človeka. Ob koncu je poudaril, da je treba nenehno dvigati kvaliteto znanja, kar sta že poudarila V. in II. partijski kongres.

Govoril je o pravilni sestavi in uporabi tedenskega učnega načrta, ki ga je treba razdeliti na dneve. Načrt naj bo tesno povezan z našim družbenim dogajanjem in treba v njem naznačiti perspektivo družbenega razvoja pri nas. Naše delovne in gospodarske akcije naj bodo živa podlaga predmetu računstva, kjer je treba pred vsem paziti na pravičen metodičen postopek. Pri pouku slovenskega jezika moramo stremeti za samostojnostjo učenca, posebno pri govornih vajah in pravil-

nem ustnem izražanju. Smer zgodovinskega pouka naj bo bazirana na materialističnem pojmovanju zgodovine. Ravno tako se moramo boriti proti idealistični razlagi prirodo-slovja, ki onemogoča pravilno spoznavanje razvojnega procesa družbe. Kvalitetno delo učitelja vodi h kvalitetnim uspehom učencev.

V svojem poročilu je okrajni prosvetni inštruktor tov. Stanič poudaril važnost in nujno potrebo po idejno-politični vzgoji, ki je sestavni del socialistične šole. Pri vsem naj naši učitelji posvečajo veliko pažnje pri odstranjevanju in uničevanju kvarnih vplivov reakcionarnih elementov na našo kolsko mladino, učitelji sami pa naj se čim bolj oprinejo ideološkega tujdija. Vsestransko pomoč in skrb je treba nuditi pionirski organizaciji na šoli, ta se ne bi dogajala, da bi se pionirska organizacija omalovaževala.

Po obeh referatih je tov. Hribernik govoril o nujnosti borbe proti kulaštvu. Borba bo tem uspešnejša, čim prej bomo obračunali z ostanki stare miselnosti in razvili še intenzivnejšo akcijo za odpravo mističizma v lastnih vrstah. Dalje je govoril o vprašanju verouka in o borbi proti reakcionarni duhovščini kot našemu idejnemu sovražniku. Ob koncu je govoril o sodelovanju pro-

svetnih delavcev v množičnih organizacijah. Član OK KPS tov. Mavser Ivan se je med ostalimi dotaknil tudi političnega dogajanja v svetu, situacije v okraju in vprašanja verouka. Pri tem je poudaril borbo proti razrednemu sovražniku na vasi in intenziven študij politične in gospodarske problematike kraja. Povezava med poverjeništvom za prosveto in učiteljskim bo v veliki meri pripomogla k temeljitejšemu in uspešnejšemu reševanju vseh problemov politično-prosvetnega dela. Iznesel je tudi vprašanje materialne preskrbe učiteljskega in otrok, ki bo pa v najkrajšem času rešeno.

Referent za ljudsko prosveto OLO tov. Majceta je govorila o pomenu organizacije in pripravah za Novoletno jelko. Ministrstvo za kmetijstvo in Izvršni odbor ljudske prosvete bosta organizirala kmetijsko-izobraževalne tečaje, kjer bodo poleg splošnih znanj tudi predmeti iz posameznih kmetijskih strok. V diskusiji so tov. upravitelji iznašli vprašanja ideološke borbe proti slijenju mladine k verouku, vprašanje nagrajevanj in honorarjev ter vprašanje pojavov praznovrja, posebno v Zavrču. Z zelo živahno diskusijo se je konferenca zaključila.

Referent za ljudsko prosveto OLO tov. Majceta je govorila o pomenu organizacije in pripravah za Novoletno jelko. Ministrstvo za kmetijstvo in Izvršni odbor ljudske prosvete bosta organizirala kmetijsko-izobraževalne tečaje, kjer bodo poleg splošnih znanj tudi predmeti iz posameznih kmetijskih strok. V diskusiji so tov. upravitelji iznašli vprašanja ideološke borbe proti slijenju mladine k verouku, vprašanje nagrajevanj in honorarjev ter vprašanje pojavov praznovrja, posebno v Zavrču. Z zelo živahno diskusijo se je konferenca zaključila.

Kmetijski svetovalec

Plevel v ozimih

Dipl. ing. Zorec Egon

Škoda, ki jo ima vsako leto naše poljedelsko gospodarstvo od plevela, ki duši, krade hrano, prostor, zrak in sonce žitu, znaša milijone in milijone dinarjev. Po opažanju strokovnjakov so žetve zaradi plevela od 10 do 20 odst. slabše. Če računamo samo 10odst. izpadek žetve, znaša škoda, ki jo imamo v vsej državi samo pri pšenici že lepe milijone.

Plevel se plodi mnogo hitreje in žilavije kot kulturne rastline. Ena sama rastlina plevela rodi 12 do 200 tisoč semen. Zaradi te orjaške sposobnosti razmnoževanja plevela postaja vprašanje zatiranja plevela vedno bolj važno in košljivo ter vedno bolj težavno.

Uničevanje plevela v žitu, in sicer onega plevela, ki se množi in širi s semenom, je razmeroma lahko, če ga uničujemo v pravem trenutku. Plevel moramo zatreti takrat, ko je najslabotnejši in ima najmanjšo odporno silo. To je v nežni mladosti, ko seme vzklije, oziroma, ko je rastlina še mlada in nežna, takrat je

pravi trenutek, da se jo zatire. V ozimnem žitu vzklije ozimni plevel najkasneje v 4-6 tednih po setvi žita. Ko žito že toliko poraste, da njiva ozeleni, se tudi večina ozimnega plevela izciml.

Naštel bi nekaj najvažnejših plevelov, ki v jeseni ali pa zgodaj spomladi vzklijejo:

Dolgoresnata šopolja (Agrostis spica venti), ki je posebno škodljiv plevel za ozimino. Če je žito redko, se šopolja tako razbohoti, da zaduši žito do zadnje biljke. To pa zlasti takrat, če jeseni dolgo dežuje in če je tudi pomlad mokra.

Kokolj (Agrostema githazo) *nlešec* (Capsella bursa pastoris), *plavica* (Centaurea Cyanus), *plazeči kreb* (Veronica hederi folia), *mačehice* (Viola tricolor arvensis), *slez* (Galium aparine), *mak* (papaver rhoeas), *grašica* (vicia hirsuta) in dr. so nevarni plevel v žitu.

Spomladanski plevel v žitu pa je: *Divja repica* (Raphanus raphanistrum), *gorčica* (Sinapis arvensis),

Pripravljalni štab za Novoletno jelko in Okrajni pionirski štab

se v imenu vsch pionirjev ptujškega okraja

zahvaljuje

vsem sindikalnim podružnicam, kmetijskim združenjem, ustanovam, podjetjem in množičnim organizacijam, ki so s svojimi denarnimi prispevki pospešili priprave za Novoletno jelko. Posebno zahvale izrekamo Okrajnemu izvršnemu odboru za podarjeno visoko denarno vsoto, istotako organizaciji AFŽ, ki je vložila vse sile za intenzivno izvedbo akcije.

Tej akciji so se pridružile sledeče sindikalne podružnice, ustanove, podjetja in kmetijske zadruge s sledečimi vsotami:

Okrajni izvršni odbor 250.000 din; Denapoz 10.000 din; Okrajni magazin 10.000 din; Vinarska zadruga, Ormož 5000 din; Sindikalna podružnica OZK 3098 din; Okrajni odbor ZB 3000 din; Okrajni odbor Zveze voj. invalidov 2000 din; Sindikalna podružnica ZPDJ, d. breg 1640 din; KZ Desternik 1500 din; Sindikalna grupa ZPDJ OO OF 928 din; Sindikalna grupa ZPDJ na gimnaziji 760 din; Sindikalna podružnica Dir. drž. pos. 725 din; Sind. podr. pri upr. za reg. in melioracijo 690 din; Sind. podr. kraj. obrti in ind. 675 din; Sind. podr. pri tov. za izd. perila 635 din; Sind. podr. pri opr. 611 din; KZ Borl 500 din; KZ Leskovec v Hal. 500 din; KZ Spuhlja 500 din; Sind. podr. pri Okr. sodišču 500 din; Sind. grupe osnovnih šol v Ptuj 380 din; Sind. podr. pri MLO 392 din; Sind. podr. čevljarjev 331 din; KZ Moščanji 300 din; Delavnice drž. železnice 250 din in KZ Gorišnica 200 din.

Pripravljalni štab za Novoletno jelko in Okrajni pionirski štab v Ptuj

divja kamilica (Chrysanthemum inodorum), *mrtva kopriva* (Alectorolophus major) in dr.

Povedal bi sedaj, kako se gori našti plevel zatira:

Plevel v ozimih lahko zatremo tako-le: 4 do 6 tednov po setvi žita, ko opazimo, da je žito že zelo plevelnato, potrosimo »na glavo«, t. j. po zelenem žitu v jeseni, apneni dušik (80 do 100 kg na ora!). Žito naj ne bo rosno! (Tu je razlika pri uničevanju plevela v jarem žitu — ovsu, kjer moramo trositi neoljeni apneni dušik na rosno žito.) Ko apneni dušik pade na plevel in na vlažno zemljo, se zaradi dotika z vlago začne presnavljati v cianamidno otopino. Pri tem se sprosti apno, ki je v nastajanju zelo jedko. Nastajajoča cianamidna raztopina uniči plevel, mrčes in glivice, katerih se dotika. Če se plevel pojavi v veliki množini že v jeseni, se ga lahko na opisan način radikalno zatire. Če se pa plevel pojavi šele spomladi, se ga v ozimih zatire na isti način, kot v jeseni, t. j. da se ozimine (suhe, torej ne rosne ali mokre) spomladi, ko se je začel plevel bohotiti, potrosijo z apnenim dušikom, ki žitu zaradi voščene prevleke ne škoduje. Stirinajst dni potem, ko smo žito potrosili z apnenim dušikom, začne bujno rasti in hitro preraste plevel, ki ni bil uničen.

Če želimo zatirati plevel v ozimih z apnenim dušikom, ne smemo pregosto sejati, kajti apneni dušik je močna dušična hrana, ki povzroča, da se žito bujno razvija. Če je gsto posejano, obstoja nevarnost, da v mokrem letu poleže, ker prihaja do stebel premalo svetlobe in sonca, ki jača in utrjuje žitno steblo.

Ker so po našem okraju vsepovsod zelo plevelnate njive, kar je znak pomanjkljivega poljedelstva, naj postanejo ponos naših poljedelcev *plevela čiste njive!*

Ker so po našem okraju vsepovsod zelo plevelnate njive, kar je znak pomanjkljivega poljedelstva, naj postanejo ponos naših poljedelcev *plevela čiste njive!*

Ker so po našem okraju vsepovsod zelo plevelnate njive, kar je znak pomanjkljivega poljedelstva, naj postanejo ponos naših poljedelcev *plevela čiste njive!*

Ker so po našem okraju vsepovsod zelo plevelnate njive, kar je znak pomanjkljivega poljedelstva, naj postanejo ponos naših poljedelcev *plevela čiste njive!*

Ker so po našem okraju vsepovsod zelo plevelnate njive, kar je znak pomanjkljivega poljedelstva, naj postanejo ponos naših poljedelcev *plevela čiste njive!*

Ker so po našem okraju vsepovsod zelo plevelnate njive, kar je znak pomanjkljivega poljedelstva, naj postanejo ponos naših poljedelcev *plevela čiste njive!*

Do vključno 30. decembra predvajamo v Ptuj prvi slovenski umetniški celovečerni film

„Na svoji zemlji“

Dnevno so razen rednih še tri izredne predstave, in sicer ob 10., 14. in 16. uri. — Od 31. dec. 1948 do 3. jan. 1949 predvajamo sovjetski barvni film »POVEST O SIBIRSKI ZEMLJI« z istimi izrednimi predstavami.

FIZKULTURA Telovadna akademija v Ormožu

V soboto 18. decembra ob 20. uri je priredilo Telovadno društvo Ormož telovadno akademijo kot prvo v okviru v tej sezoni. Ker v Ormožu že dalje časa ni bilo nikake fizikalne prireditve razen zabavnih, je bilo pričakovati, da bo dvorana polno zasedena. Vendar se je zgodilo drugače: fizikalni prireditvi je prisostvovalo komaj 250—300 ljudi. Pri tem je potrebno omeniti nezanimanje učiteljskega za kulturne prireditev domačinov in svojih otrok; saj sta bila od vseh zastopana reci in piši samo dva. Potem lahko razumemo, da ima društvo težave, ki bi lahko odpadle, če bi vzgojitelji pokazali nekaj več zanimanja, razumevanja in sodelovanja.

Malo si oglejmo spored. Po uvodni besedi so bili najprej podeljeni doseženi fizikalni znaki, katerih je bilo vsekakor premalo. Da je bil dosežen samo en mladinski znak, je prav žalostna slika ljudi, ki so za znak odgovorni kakor tudi mladinske organizacije, ki je na tem polju premalo aktivna. Nadalje so se vrstili oddelki od podmladka do članstva. Težina vaj je odgovarjala oddelkom, le praške vaje, ki so jih izvajale članice, so bile še nekoliko pretežke. Prav tako je bila malo površno izvedena vaja šestorice članov, ki je bila precej težka in je ugajala. Isto bi tudi veljalo za izvedbo proste vaje mladink, ki je tudi ugajala. Vsemdu temu je manjkalo preciznosti v izvajanju, pogledi, mladinkam se skladnosti, potem šele bi občutili pravi efekt in ugodje, ki ga tako lepo sestavljena vaja lahko nudi. To naj upoštevajo člani in mladinke, ki so izbrani za okrajno akademijo. Nadalje naj omenimo vaje s puškami mladincev iz predvojaške vzgoje. Ti so se izkazali kot prvič nastopajoči res marljivi mladinci. Njihove energične kretnje in odločnost so bile za vaje značilne, kar so zelo dobro izvedli. Videli smo tudi nekaj dobrih orodnih telovadcev, ki bi prav lahko nastopali tudi na tekmah, ker so za to pokazali dovolj znanja. Od vseh je pokazal največ elegancije in lahkotnosti tov. Jakec Vaupotič, kar mu je potrdila navdušena publika z velikim aplavzom.

Omenili bi še samo, da se je pri neka-

terih vajah pokazala premalo skrbno izbrana glasba, ki ima velik vpliv na celoten vtis in efekt vaje, kot na telovadca samega. Zato priporočamo društvom, ki se pripravljajo na akademije, da si najprej izberejo glasbo in po njej sestavljajo vaje. Tako bo vaja dosegla skladnost, pravo celoto, da ne bo zaradi glasbe nepotrebnih odmorov, ki jih največkrat stili oziroma poezija gibov prav nič ne potrebuje.

Tako nam je akademija pokazala trud in delo nastopajočih, posebno še vodnikov, ki zaslužijo vso pohvalo. Stevilo 105 nastopajočih je za Ormož pohvalno. Želimo le, da bi pri tej agiliteti ostali še vnaprej, ker je program fizikalnega dela v tekočem letu še velik in potrebuje prav tako delavnost, kot so jo tokrat pokazali Ormožanci.

PREKLICI

Preključem in obžalujem klevete in žaljivke, ki sem jih iznesla v mestni pekarni »Drava« v Ptuj.

Murko Antonija, Ptuj,
Muršičeva 10

Republiška kmetijska gospodarstva Slovenije, direkcija Ptuj potrebuje

5 knjigovodij finančne stroke,
2 komercialista,
5 kmetijskih delovodij s kmetijsko šolo in večje število administrativnih, pravnih in gradbenih strokovnjakov. Plača po uredbi! Reflektanti naj se javijo na naslov RKGS, direkcija Ptuj, Trstenjakova ulica 6 — pismeno ali ustmeno.

Obiski bolnikov v bolnici v Ptuj

Uprava bolnice v Ptuj sporoča, da so od Novoga leta dalje dovoljeni obiski le ob nedeljah, sredah in praznikih in to od 12.30—14.30 ure.

Uprava bolnice v Ptuj

OPOZORILO!

Ker bo s pričetkom leta 1949 izhajal list »Naše delo« tedensko, opozarjamo vsa podjetja, ustanove, množične organizacije in zasebnike, da sprejemamo tudi male oglase, objave, pozive, opozorila, sporočila, razglase in obvestila uradnega in privatnega značaja. Iste pošiljajte na naslov: Uprava lista »Naše delo«, Ptuj.

Uprava »Našega dela«

OKRAJNI ODBORI OF, AFŽ IN LMS

želijo vsem članom množičnih organizacij OF



uspešno leto 1949 -

tretje leto borbe za naš petletni plan!

OKRAJNA ZVEZA Kmetijskih zadrug v Ptuj

želi vsem

mного uspehov v tretjem letu petletke!

Prihodnje leto naj bo velik korak v razvoju našega zadrugištva!

kmetijskim, obdelovalnim in sadjarskim zadrugam, ekonomijam ter zadrugišnikom

Kladivec je hotel nadaljevati, toda Pavlek ga je prekinil:

»Saj sem vam rekel, da me ne predlagate, ker sem predvideval to.«

Po teh besedah se je obrnil proti Severu in odšel ven. Za njim so odšli nekateri, nato pa še vsi ostali. Ostal je le Sever. Z razburjenim glasom je vprašal Kladivca:

»Kdo vas je poveril, da razbijete zbor?«

»Nikdo. To so mi narekovala le načela naše družbene stvarnosti«, je mirno odgovoril Kladivec. »Mislim, da vam je sedaj popolnoma jasno, zakaj sem zagovarjal pravice poštenih ljudi.«

Pri vratih sta se pripravila učiteljica Vaničeva in poslovođa Poljanec. Poljanec je spreminjal barve, je nekaj časa nemirno gledal, nato pa naglo odšel.

»Zopet so doživeli poraz«, je Kladivec smehljaje dejal Vaničevi.

Prihodnje nedelje je bil ponovni občni zbor, toda brez Pavleka in njegovih podreptnikov. Zadruga je dobila upravni odbor s poštenimi in zadrugištvu predanimi ljudmi.

III, VELIKA PRIJATELJA

Pavlekov načrti so ostali neuresničeni. Doživel je velik poraz, doživel je močan udarec od ljudi, v katerih je nekdanj gledal manjvredna bitja. Edino oporo so mu lahko še nudili njegovi nekdanji prijatelji, ki jih je poznal iz predvojnih časov, velika večina ljudstva pa mu je obrnila hrbet. Sredi vasi je stal kot gol človek, brez zaupanja v samega sebe. Nekdanj tako pomembna osebnost je padla, odigrala je svojo umazano vlogo.

Edini človek, ki bi ga morda razumel, bi bil župnik Starnik, njegov nekdanji veliki sovražnik. »Kako pridobiti tega človeka?« je ugibal Pavlek. »Morda se bova še zblížala.«

Pavlek je od tistega časa redno hodil k maši. Nekega popoldne je pred svojo gostilno srečal gospoda župnika, ga vjudno pozdravil, mu šel naproti in mu ponudil roko.

»Kako živite, gospod župnik?« ga je s prijaznim glasom ogovoril Pavlek.

»Ah, kako, gospod Pavlek, nekako še gre«, mu je odvrnil.

»Kakor vidim, ste nekoliko bolni, gospod župnik.«

»Da, star sem že, pa tudi srce ni

nekaj v redu«, se je tožil župnik.

Nekaj časa sta tako razpravljala, nato pa je župnik ponudil Pavleku roko, rekoč:

»Upam, da se bova še kaj videla, saj sva skoraj soseda. Grem, ker me otroci čakajo v šoli, imam verouk.«

Čez nekaj dni je Pavlekov starejši sin Ivan vozil drva pri župniku, kar je vzbudilo veliko začudenje pri vaščanih. Nekateri so dejali: »Nekdanj tako velika sovražnika, danes pa nerazdružljiva prijatelja.«

Pred veliko nočjo je župnik obiskal Pavlekov družino. Namen obiska je bil jasen takrat, ko je Pavlekov starejši sin Ivan stal med šolarji pred cerkvijo in čakal z listkom na — spoved.

Pavlek se je potolažil, ker je v svojem nekdanjem sovražniku našel velikega prijatelja. Tudi gospod župnik se je držal načel krščanskega nauka: »Ljubi tudi sovražnika.«

Edino Pavlekovu zatočišče je postal farovž, kjer si oba skrita kot miši pripovedujeta zgodbe iz časov še nerazrušenega življenja »velikih ljudi.«

Sedita na razvalinah njunega kraljevstva ter čakata tako nadaljnega razvoja v petletki.

Grmec Vojko.

Gospod Pavlek

(Konec)

»Pavleka hočemo za predsednika!«

Sever je vstal in na obrazu mu je bilo videti, kolikšna radost ga je obšla. Ni se mogel vzdržati; veselo je spregovoril:

»Torej na podlagi večine glasov, smatram Pavleka za izvoljenega predsednika.«

Med ljudmi je nastal nemir. Zgodilo se je nekaj, kar nihče ni pričakoval, niti o tem slutil. V kotu pri peči se je dvignil Kladivec, ki si je ves čas grizel ustnice in z zadržanim nizkim glasom začel:

»Tovariši!« Vse je utihnilo; tudi muho bi lahko slišal, če bi jo hotel. »Zgodilo se je, kar smo nekateri pričakovali. V upravni odbor se hočejo zopet vrniti ljudje, katerim ni uspelo, dokopati se do položajev in funkcij v ljudski oblasti, Tovariši, ali boste dopustili, da vas v upravnem odboru zastopajo ljudje, ki tega niso vredni? Ali boste dopustili,

Večina ljudi je odobraval besede učitelja Kladivca. V množici se je slišalo:

»Da je vsaj eden, ki nas zagovarja!«



Po zahrbtnem napadu sovražnika ljudstva je podlegel težkim ranam naš zvesti tovariš

FRANC BERDON

miličnik, borec NOV od l. 1943 in član KPJ

17. decembra smo ga odpremili v njegov rojstni kraj Lovišče na Primorskem.

Slava ti, ki si znal ceniti svojo domovino in se vztrajno boril za pravice ljudstva.

Uprava NM v Ptuj in
Biro KPS pri upravi NM

Obljuba našemu padlemu tovarišu



14. decembra nam je izdajalska roka zločinca na krut in zahrbtn način odrgala iz naše srede našega dragega tovariša Franca Berdona, miličnika postaje NM Ptujška gora, doma iz Solkanskega okraja na Primorskem. Globoko nas je pretresla žalostna novica o izgubi našega tovariša. V vrstah NOV se je boril od leta 1943, kot sin malega kmeta. Kot zvest borec za socializem je bil leta 1945 sprejet v članstvo Partije, nakar je bil demobiliziran. Do aprila t. l. je delal kot kmetnik pri drž. žel. v Kanalu na Primorskem. V vrste NM je bil vključen meseca aprila 1948. V izvrševanju svojih službenih dolžnosti je bil vzor vsem sotovarišem in je dosledno zagovarjal našo pravično stvar.

Že istega dne so mu v znak ljubezni prinesli miličniki in člani odseka za notranje zadeve 25 velikih vencev, s katerimi so obložili mrtva-

ški oder. 17. decembra ob 14. uri smo ga prenesli iz »Doma NM« na železniško postajo, od koder smo ga odpremili v rojstni kraj Lovišče na Primorskem. Da je bil pokojni Berdon Franc med vsemi zelo priljubljen, nam priča nad 700 udeležencev v sprevodu. Spreveda so se poleg miličnikov in vojske udeležile tudi množične in sindikalne organizacije, delavci pa so prišli iz svojih delavnic pod svojo zastavo. Tudi godba je spremlila padlega tovariša.

Na železnici so se v imenu vseh poslovlili od padlega šefa uprave NM kap. tov. Kandrič, šef odseka za notranje zadeve tov. Fux Manek in predsednik MLO tov. Vogrinec. Vod miličnikov je oddal trikratno častno salvo. Tako smo se poslovlili od dragega Franceta in mu obljubili, da bomo zvesto nadaljevali delo, za katerega je dal svoje mlado življenje. Nadaljevali bomo borbo tako dolgo, dokler ne bo iztrebljen zadnji sovražnik naše nove domovine.

Klub NM Ptuj

Okrajni izvršilni odbor

želi

krajevnim ljudskim odborom, podjetjem, ustanovam, množičnim organizacijam, aktivistom, uslužbencem pri OLO in vsemu prebivalstvu ptujškega okraja

VELIKO USPEHOV V TRETJEM LETU PETLETKE.

Dosedanji uspehi naših skupnih naporov nam naj bodo v spodbudo v nadaljnji borbi za izgradnjo socializma!

UPRAVA IN UREDNISTVO „NAŠEGA DELA“

želi svojim

naročnikom,
čitateljem,
šopisnikom

ter vsem ostalim sodelavcem »Našega dela«
kakor tudi vsem

množičnim organizacijam,
podjetjem,
zadrugam

in ostalim ustanovam

mного uspeha ob vstopu v tretje leto naše prve gospodarske petletke.